在会见出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动外方嘉宾时的讲话

(2024年10月11日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

首先,我谨代表中国政府和中国人民,对各位朋友来华出席中国国际友好大会暨中国人民,对外友好协会成立70周年纪念活动表示诚挚欢迎!今天是中国传统佳节重阳节。这是一个象征着尊老和团圆的节日。很高兴同大家共聚一步 进话方谊

国之交在于民相亲。人民友好是国际关系 行稳致远的基础,是促进世界和平和发展的不竭 动力,是实现合作共赢的基本前提。在座各位长 期致力于对华友好事业,是中国人民的好朋友、 老朋友。大家不远万里、跨越山海,都是为了友 谊这件大事,都是为了人民友好的伟大事业,我 对此高度赞赏

当今世界又一次站在历史的十字路口。面对"建设一个什么样的世界、如何建设这个世界"这一时代课题,我提出构建人类命运共同体的中国答案。百年变局之下,全球休戚相关,人类命运与共,世界何去何从取决于各国人民的抉择。

一位外国朋友曾对我说过:"友谊可是件大事,一个友谊的世界才可能是和平的世界。"正是

人民友好的涓涓细流,汇聚起了促进世界和平和 发展、推动构建人类命运共同体的磅礴力量。

今年是中华人民共和国成立75周年。十几天前,我们刚刚隆重举行了庆祝活动。75年来,中国共产党团结带领中国人民,实现了民族独立和人民解放。经过长期奋斗,我们在中华大地上全面建成了小康社会,创造了举世瞩目的发展成就,走出了一条既发展自身又造福世界的现代化之路。

回首来时路,中国取得的各方面成就都离不 开世界各国人民的支持。一大批国际友人不远 万里来到中国,同中国人民风雨同舟、同甘共苦、 共同奋斗,为数众多的外国企业、机构、个人积极 参与中国社会主义现代化建设,不仅实现了各方 互利共赢,也为促进中外友好交流合作作出重要 贡献。我们将始终铭记他们为中国发展作出的 重要贡献和同中国人民的真挚友谊。

人民是历史的创造者,构建人类命运共同体 是世界各国人民前途所在。中国愿同各国朋友 加强友好交流,发挥民间外交独特作用,携手构 建人类命运共同体。 一是要以"同球共济"的精神,凝聚推动构建人类命运共同体的广泛共识。各国人民生活在同一个地球家园,是一家人,应该团结应对变乱交织的国际形势和层出不穷的全球性挑战。中国古人讲"同舟共济",现在国际社会则需要"同球共济"。中方始终坚信,人类发展进步的大方向不会改变,世界历史曲折前进的大逻辑不会改变,由际社会命运与共的大趋势不会改变。中国愿时界各国一道,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,凝聚不同民族、不同信仰、不同文化、不同地域人民的共识,倡导平把我们共同生活的地球建设成一个和平、和睦、和谐的大家庭。

二是要以合作共赢的理念,汇聚推动构建人类命运共同体的强大合力。中国共产党是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党,也是为人类谋进步、为世界谋大同的党。我提出构建人类命运共同体和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等,就是为了推动建设一个更加美

好的世界,为各国人民创造更加美好的生活。构建人类命运共同体理念提出10多年来的实践带来很多启示,其中重要的一条就是,只有合作共赢才能办成事、办好事、办大事。中方不追求独善其身的现代化,欢迎更多外国朋友积极参与中国式现代化进程。中方愿本着合作共赢理念,不断以中国式现代化新成就为世界发展提供新机遇,同各方一道,努力推动实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化,更好造福各国人民。

三是要以开放包容的胸襟,绘就推动构建人类命运共同体的文明画卷。"万物并育而不相害,道并行而不相悖。"和而不同是一切事物发生发展的规律,也是人类文明传播和发展的规律。交流互鉴是文明发展的本质要求,也是推动人类文明进步和世界和平和发展的重要动力。中华民被关明是在同其他文明不断交流互鉴中形成的开放体系,在兼收并蓄中历久弥新。中华民族是开放包容的民族,中国人民是善良友好的人民。中方愿同各方一道,践行全球文明倡议,弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观,通过真诚沟通,增进了

解、加深友谊,以文明交流超越文明隔阂、文明互 鉴超越文明冲突,推动世界朝着命运共同体的方 向发展。

中国帰女报

民相亲在于心相通。民心相通是最基础、最坚实、最持久的互联互通。中国政府将一如既往支持中国人民对外友好协会在发展中外人民友谊、促进国际务实合作等方面发挥独特作用。搭建更多民间交往的桥梁,团结各国朋友,共同做中国交往的桥梁,汇聚各方力量,共同做中国式现代化的参与者;搭建更多人文交流的桥梁,鼓励各国民众,共同做中外文明互鉴和民心相通的促进者;搭建更多青少年友好的桥梁,激励青年一代,共同做人民友好事业的传承者。

中国共产党是为人民服务的党,中国政府是人民的政府,中国外交是人民的外交。民间外交是增进人民友谊、促进国家关系发展的基础性工作。中方愿同各国朋友一道,以友为桥、以心相交,不断深化中外民间友好,共同为我们的子孙后代建设一个更加美好的世界。 (新华社发)

"粉红羽翼"女童青春期健康教育公益项目启动

中国妇女报全媒体记者姚鹏 发自武 汉 10月10日,第十三个"国际女童日"前 夕,由中国儿童少年基金会携手福建恒安 集团有限公司共同开展的"粉红羽翼"女 童青春期健康教育公益项目在湖北省武 汉市育才小学启动。湖北省项目相关学 校"种子教师"和 300 名女童代表现场参 加活动。

仪式上,恒安集团向中国儿基会捐赠款物价值约330万元,用于支持"粉红羽翼"女童青春期健康教育系列活动。中国儿基会向恒安集团颁发捐赠证书。与会嘉宾共同为青春期女童代表赠送"粉红羽翼"公益礼包。

据介绍,"粉红羽翼"女童青春期健康教育公益项目是中国儿基会以实际行动全面贯彻落实党的二十届三中全会精神,深化推进"春蕾计划——梦想未来"行动的具体举措。项目将在湖北、江苏、重庆等9个省(市)的600余所中小学开展女童青春期健康教育系列活动,通过普及女童青春期卫生健康、生理健康、心理健康等知识,精准化解女童成长痛点,切实保障女童权益,在助力女童健康成长、全面发展的同时,引起社会各界对女童青春期健康教育的广泛关注,共同营造关爱女童、支持女童健康成长的良好社会氛围,预计受益女童将达12万人次。

习近平会见越共中央政治局委员、中央书记处常务书记梁强

(上接1版)

习近平表示,今年7月召开的中共二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。中国进一步全面深化改革、推进高水平对外开放,不仅将为自身发展开辟广阔前景,也将为越南以及世界各国发展带来新动力、新机遇。中方愿同越方加强交流合作,携手做改革道路上的同行者、现代化道路上的好伙伴。相信在以苏林总书记为首的越共中央领导下,越南全党全军全民将顺利完成越共十三大确定的目标任务,朝着建党建国百年奋斗目标稳步迈进。

梁强热烈祝贺中华人民共和国成立 75年特别是新时代以来以习近平同志为 核心的中共中央带领中国人民取得的巨大 发展成就,表示越方坚信中国一定能如期 实现第二个百年奋斗目标,为世界和地区 和平、稳定与繁荣作出更大贡献。习近平 新时代中国特色社会主义思想对中国的社 会主义事业具有重要指导意义,对越南等 社会主义国家以及国际社会也具有重大 价值。越中是山水相连的社会主义邻邦, 越南十分珍视中方在越民族独立解放时 期和社会主义建设进程中向越方提供的 宝贵支持,一贯将发展对华关系作为越总 体外交的客观需要、战略选择和头等优 先。当前两党两国关系发展强劲,越南将 继续同中方一道落实好近年来两党两国 最高领导人达成的重要共识,进一步加强 两党两国关系,促进各领域各方面交往合 作走深走实,更好管控解决分歧,巩固和深 化"同志加兄弟"的精神,推动越中全面战 略合作伙伴关系和越中命运共同体建设不

断取得新成就。 蔡奇、王毅参加会见。

习近平会见出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动外方嘉宾

(上接1版)

尼日利亚前总统奥巴桑乔、泰国前国会主席颇钦、美国"鼓岭之友"召集人穆言灵分别代表外方发言。他们热烈祝贺中华人民共和国成立75周年,高度评价中国人民对外友好协会在推进民间外交、增进各国人民理解和友谊方面发挥的独

特作用,表示在习近平主席领导下,中国成功摆脱贫困,实现快速发展,已经成为广大发展中国家的希望灯塔。习近平主席提出构建人类命运共同体理念和共建"一带一路"等倡议,展现了对全球治理的远见卓识和责任担当,为世界各国紧密合作、互利共赢指明了方向,中国的发展繁荣必将继续

造福世界。期待同中方继续加强各领域友好交流 合作,让人民友谊代代相传,携手构建人类命运共 同体,为世界和平、发展、繁荣作出更大贡献。

外国前政要、王室成员、国际友好组织负责 人、友好人士等约200人出席。

蔡奇、韩正、王毅等参加会见。

发挥民间外交独特作用,携手构建人类命运共同体

(上接1版)

此次访华之旅是西班牙"知华讲堂"名誉主席 马塞洛·穆尼奥斯的第132次中国行。"从我1978 年首次踏上中国的土地,这里日新月异的进步就 让我惊讶不已,也促使我深入地研究中国,并为之 奋笔疾书。"他激动地说,"迄今为止,我已出版了4 本关于中国的著作,并在各大媒体发表文章,向西 方介绍一个不断进步的真实中国。"

构建人类命运共同体是世界各国 人民前途所在

百年变局之下,全球休戚相关,人类命运与 共。习近平主席在会见中提出三点主张:以"同球 共济"的精神,凝聚推动构建人类命运共同体的广 泛共识;以合作共赢的理念,汇聚推动构建人类命 运共同体的强大合力;以开放包容的胸襟,绘就推 动构建人类命运共同体的文明画卷。

"习近平主席围绕构建人类命运共同体进行了系统阐述,告诉我们如何努力创造一个更美好的世界。"爱尔兰前总理、国际行动理事会联席主席伯蒂·埃亨说,从经济腾飞到在国际事务中的积极贡献,中国的崛起为世界和平与发展注入了新的动力。中国秉承合作共赢理念,通过"一带一路"倡议和绿色转型,推动全球可持续发展。这体现了中国作为全球大国的责任担当。

马来西亚一中国友好协会会长马吉德对习近平主席讲的"同球共济"深有感触。他说,当今世界面临气候变化、能源危机、地缘政治冲突、经济失衡等种种挑战。中国采取了诸多措施、提出了各种方案来促进交流与合作,维护世界和平、促进共同发展。通过加强对话、创新和联通,马中可以实现共同繁荣。

现场聆听习近平主席讲话,日本松山芭蕾舞团总代表清水哲太郎、团长森下洋子深受感动。他们表示,文化的交融是联通人心的桥梁,具有影响国家和人民间相互关系的深远力量。日中同处东亚,人文相近,民众对于和而不同、和衷共济等理念都非常熟悉。希望共通的文化基础为两国合作提供更多推动力和润滑剂。

共同做人民友好事业的传承者

集体会见中,习近平主席对各国朋友提出殷切希望——共同做人类命运共同体的践行者、中国式现代化的参与者、文明互鉴和民心相通的促进者和人民友好事业的传承者。

1985年,在河北正定工作的习近平率团考察素有"美国粮仓"之称的艾奥瓦州,书写下同当地人民交往的友谊佳话。美国艾奥瓦州友好委员会董事卢卡·贝隆说:"习近平主席多年以来一直推动中美人民友好,去年又宣布中方未来5年愿邀请

5万名美国青少年到中国交流学习。过去8个月, 艾奥瓦州有200多名孩子到中国交流,这对他们 来说都是非常有益的经历。"

1992年在福建任职时,习近平邀请已故美国教授加德纳的夫人访问鼓岭,完成了加德纳重回鼓岭的心愿。此次见到习近平主席,长期从事美中民间友好事业的美国"鼓岭之友"召集人穆言灵说:"鼓岭的历史告诉我们,来自不同国家和文化背景的人民可以建立友谊并代代相传。要在人们心中播下友谊的种子,然后开花结果。"

泰国前国会主席颇钦说,近年来,泰中两国学生赴彼此国家留学,拉紧了彼此友谊纽带。中国提出的倡议助力泰国同世界进一步联通,并且支持了泰国的经济发展。未来,将聚焦贸易、文化艺术、青年交流等领域,促进民心相通,增进相互理解。"我们要向世界证明,民间外交不是一个概念,而是可以让各国团结起来的强大力量。"

中国人民对外友好协会会长杨万明说,全国对外友协70年的发展历程,充分展现出人民友谊在促进世界和平与发展中的重要作用、民间外交在国家总体外交中的重要地位。"我们将与各国友好人士携手同行,以天下之利为利,以人民之心为心,为了人民友好的伟大事业,向着构建人类命运共同体的崇高目标砥砺前行。"

新疆"松弛感"背后的民生密码

(上接1版)

十年百家宴 浓浓团结情

国庆节前夕,新疆塔城市新城街道哈尔墩 社区大院内分外热闹,一场"邻里节百家宴"热 闹上演

一张长桌,26种菜品,14个节目·····数十名各族群众围坐在一起,一边载歌载舞,一边品尝各家的美食。

"'邻里节百家宴'源于十年前一次社区干部的工作聚餐。"哈尔墩社区党总支书记巴哈尔古力回忆,当时大家带着自家的饭,边吃边商量工作,氛围特别好。

受到这次聚餐的启发,自此,哈尔墩社区每逢重大节日都开展"邻里节百家宴"活动,进一步营造各民族互嵌式的社区环境,巩固团结互助的邻里关系。

塔城是一个多民族聚居地区,居住着汉族、哈萨克族、回族、维吾尔族等14个民族,因此,无论是哈萨克族的胡尔达克、维吾尔族的大盘鸡,还是回族的凉皮、汉族的红烧肉,都能在百家宴的长桌上吃到。

"我特别喜欢参加'邻里节百家宴'活动, 我们社区的居民虽然来自不同的民族,有着不 同的习俗,但大家相处得就像一家人。"回族居 民马兰说。

百家宴不仅是美食的聚会,也是各族干部 群众沟通的桥梁。各民族之间通过美食交流、 文化碰撞,共同商讨、解决社区居民的困难事、 揪心事。

"有一次,一个邻居的孩子考上了大学,但 因为经济条件有限,为学费发愁。大家知道 居为自发捐款,能帮一点是一点。"回族居民杨

"五十六个民族五十六朵花,五十六族兄弟姐妹是一家……"欢快热烈的歌声回荡在社区大院,大家在欢声笑语中迎接节日的到来。

戈壁中开出玫瑰花

"可爱的一朵玫瑰花,赛帝玛丽亚,那天我在山上打猎骑着马,正当你在山下歌唱,婉转如云霞。"这是哈萨克族民歌《可爱的一朵玫瑰花》。在喀什地区英吉沙县戈壁设施农业产业园的大棚内,一朵朵娇艳欲滴的红玫瑰正在绽放。

据了解,该产业园是山东省援疆指挥部产业援疆重点发展项目之一,一期占地面积1037亩,建设戈壁智能日光温室大棚233座,种植花卉、蔬菜等作物,年产值约5000万元。

"我们将鲜花种植技术从山东复制到新疆,成功利用沙土栽培方式在戈壁温室中种植玫瑰花,令我们惊喜的是,花卉在新疆的长势和产量比山东还要好。"产业园援建公司新疆百誉农业科技开发有限公司董事长李志红说。

在园区玫瑰大棚内,记者见到了正在整理 花枝的维吾尔族妇女托合提古丽·阿布都热合 曼。自2021年来到产业园务工,她主要负责 花园管护工作,月均工资2000元。"之前我的 收入来源主要为小麦、玉米种植,现在花卉养 护的工作更轻松,工作地点离家近,还有了更 多时间照顾孩子。"托合提古丽说,从"靠天吃饭"到实现稳定工资、家门口就业,对于现在的 工作状态她很满意。据了解,该产业园可以带

"我们的玫瑰花一年可收获四五茬,年产量达500万枝。"李志红说,"外省的鲜花运到疆内消费者手中,至少需要5天,但这里的鲜花24小时内就可以送到居民家中,甚至出口到吉尔吉斯斯坦等国家。"

动像托合提古丽一样的1500多名农民就业。

如今,象征着各民族互助共富的玫瑰花不 仅绽放在戈壁滩上,更绽放在城市的各个角 落。百姓生活日益红火,愈发显得悠闲自在, "松弛"而幸福。

(上接1版)

据李佳介绍,川渝高竹新区目前已成功签约 重大项目58个,累计入驻企业201户,已带动约2 万人就业。相信未来,这个"新地标"会吸引越来 越多的人。

瞄准发展 底气十足

科技推动创新,发展给足底气。

30 秒下线一辆新车是什么概念? 今年2月, 在重庆两江新区投用的赛力斯超级工厂展现了不一般的"发展速度"。

在赛力斯汽车超级工厂,记者看到,超过3000 台机器人能协同作业,实现了关键工序100%自动化和24小时质量自动在线监测,万吨级一体化压铸机确保了制造精度。作为核心技术之一的9000T一体化压铸工艺在问界M9上率先使用,该工艺让问界M9后车体可以减少接近80个零部件,实现了市面上一体化压铸部件中最高的集成度,总体减少212个零部件和1440个焊点,有效降低车身总重和制造复杂程度。如今,赛力斯汽车联手华为打造的问界系列产品已经成为"两江造"汽车的一张亮眼名片。

汽车产业带领经济发展跑出"加速度",而文 旅产业也在"多点开花"。

在拥有喀斯特地貌的天生三桥藏在武隆仙女山旅游度假区,人们可以看到在天、山、林的自然雕刻下呈现出"鲤鱼跃龙门""大鹏展翅"等天然奇景。武隆从开发芙蓉洞蹒跚起步,三十年间经历"三次创业",将"绿水青山就是金山银山"实践出了"武隆样本"。

这些年来,武隆坚持守正创新、融合发展,围绕

"生态优先、旅游引领、三产融合、强区富民",推动一二三产业主动"+旅游",持续深耕研学、运动、艺术等六大文旅产业链,还创新使用"信用+旅游"数据平台对度假区进行智慧管理,激发市场活力,推动经济平稳发展。2023年,实现地区生产总值突破273亿元。从原来的"穷乡僻壤"到现在的"人间仙境",这里真正做到了鱼跃龙门,展翅翱翔。

"以前在外打零工,挣得少不稳定,现在回乡创业,你不知道我收入增加了多少倍!"说起"富了口袋",在度假区经营民宿的仙女山村民汪敏素笑得合不拢嘴。汪敏素告诉记者,她2016年选择返乡创业,现在旅游旺季时民宿入住率保持在100%,一年创收可达20万元。仙女山街道荆竹村党支部书记谌菊告诉记者,荆竹村从2015年开始发展民宿经济,现已有民宿42家,并有农家乐、农事体验等配套服务,人均收入大幅提升。武隆渔家时光总经理刘德友不仅在自己的店里吸纳了十几名农村妇女在"家门口"就业,还"包圆"了她们的农产品,大家日子越过越红火。在这里,升级的是产业,发展的是经济,受益的是百姓。

民生蝶变 底色鲜明

在沙坪坝区美丽阳光家园小区,居民们正围坐在"和顺长廊"下一起喝茶闲聊,红岩小屋里志愿者备好了解暑的凉汤。社区养老服务中心里更是热闹——社区食堂、照护中心、儿童之家等应有尽有,居民们在这里既能享服务,又能解难题。

刚走上二楼,记者就被十几名活力满满的嬢嬢吸引了。"瞧瞧我画的蒲扇好不好看!"70多岁的张阿姨向众人展示着自己今天的"小成就","我几乎每天下午都要到这里来参加活动,跟大家一起

动动手练练脑,很开心!"

如今,小区居民的"开心事"又多了一件。作为重庆市第一批公租房部分房源转为配售型保障性住房的具体项目,美丽阳光家园小区已于2024年9月2日正式接受申购。在销售中心咨询现场,记者遇到了前来签认购合同的韦钰熙。今年8月,得知重庆出台公租房部分房源转为配售型保障性住房的政策后,韦钰熙立刻咨询。"购人现在租的房子大约30万元,比附近商品房便宜了20万,我终于有了自己的家!"拿到合同的那一刻,韦钰熙坦言"心里很踏实"。

火车一响,黄金万两。在大渡口区有这样一班"列车",承载的不是可数的货物,而是无限的就业机会。在这班列车的第一节车厢,记者看到十几名残疾人就业人员正做着数据标注工作,氛围融洽;第二节车厢,义渡壹秋堂巾帼非遗工坊的姐妹们正在学习制作融入了扎染、缠丝等多项非遗技艺的山茶花;第三节车厢,一场针对高校毕业生的创业培育活动正生动开展;第四节车厢,老师正向新市民科普劳动法律法规及相关知识。 重庆市大渡口区人力资源和社会保障局通过

"义渡就业班列"这一载体推进就业服务关口前移、重心下沉。据新山村街道沪汉社区书记王迪介绍,班列从最初针对残疾人、妇女、创业大学生群体的三节车厢已增加到包含新市民、新青年的五节车厢,未来根据群众需求,车厢随时准备"节节递增"。

据了解,"列车"目前已建成就业创业服务站点141个,2022年以来累计带动就业3.8万人,实现了阵地建在家门口、队伍沉到基层里、服务送到心坎上。